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LA PAC Y SU NUEVO PERIODO

Nacimiento de la PAC

La PAC surge en 1962 tras la Segunda Guerra Mundial buscando un enfoque 
común de la agricultura tanto para los agricultores como para los consumidores 
de sus productos.

Esto se debía a:

- La baja producción de alimentos (se ha superado)
- Una renta agraria muy inferior a la de otros sectores (se ha logrado)
- Facilitar el acceso a los alimentos (se ha logrado)
- Políticas nacionales que condicionaban los mercados (otro logro)

Se establecían así unos objetivos:

- Aumentar la productividad agrícola
- Garantizar un nivel de vida equitativo entre agricultores
- Garantizar la seguridad de abastecimientos
- Estabilizar los mercados
- Cadena de suministro segura con precios razonables
- Armonizar las normas sobre competencia en todos los paises Fuente: Consejo de la 

UE, 2025



Evolución de la PAC

1962 1970 1984 1992 1999 2013 2021

inicio Plan 
Mansholt

Plan Mansholt: Modernización, optimizar superficie y fusión de explotaciones para
hacerlas más competitivas
Gestión de la oferta: La oferta supera a la demanda. Vino o cuotas de la leche
Reforma MacSharry: Ayuda directa a la renta, medio ambiente y calidad de los
alimentos
Desarrollo Rural: Segundo pilar de la PAC, cohesión social.
Procedimiento legislativo ordinario: Ecologización, distribución más equitativa,
pequeñas explotaciones e incentivos para jóvenes. Tratado de Lisboa.
Planes estratégicos: Se busca ser más preciso a nivel local pero sin perder lo común.
Regímenes ecológicos, y se consideran prioritarias las pequeñas explotaciones y los
jóvenes.

Gestión de 
la oferta

Reforma 
MacSharry

Desarrollo 
rural

Procedimiento 
legislativo 
ordinario

Planes 
estratégicos



La PAC actual: 2023-2027

El único documento con validez legal y en el que se deben consultar todas las dudas
es el PEPAC, es decir, el Plan Estratégico de la PAC, cada país presenta el suyo.

Dentro del mismo, existen disposiciones que completan el mismo, como son los
precios por las regiones establecidas, que son publicados en el BOE.

Se aprobó en agosto de 2022 tras varias versiones, y su ejecución comenzó el 1 de
enero de 2023, con cinco años de vigencia



La PAC actual: 2023-2027





La PAC actual: 2023-2027

Se dejan de mencionar los llamados pilares de la PAC, aunque la estructura sigue
estando muy vigente.

Las ayudas directas pasan a estar supeditadas a la condicionalidad reforzada de
Buenas prácticas que antes no era obligatorio, y que ahora en cambio sí.

Se incluyen los ecorregímenes

Se añaden ayudas para zonas con limitaciones (montaña, depredadores, incendios)

Se añaden más ayudas de compensación para las zonas Red Natura 2000

[Ojo, que algunas CCAA pueden variar como se distribuyen esos fondos, los de
desarrollo rural, debido a que la comunidad también aporta fondos]



La PAC actual: 2023-2027

Fuente: Gobierno del Principado de Asturias
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La PAC actual: 2023-2027. Conceptos

Periodo: 2023-2027: n+2

¿Quién puede solicitar la PAC?: Agricultor activo

- Pago de autónomos: la llamada agraria
- Cualquier persona hasta 5.000 €
- Cualquier persona cuyos ingresos agrarios sean el 25% de los ingresos totales

5.000 € de pago básico y que en la campaña
anterior hayan percibido esa cantidad o menos de
pago básico serán incluidos automáticamente. A
mayores se pueden solicitar ayudas del segundo
pilar

Situación de Riesgo: Parcelas de pasto a más de 50 km de la explotación en la que 
no haya registro de movimientos de ganado.



La PAC actual: 2023-2027. Novedades

No existe reducción económica dentro del pago básico. Solo existe un reajuste de
unas medidas a otras y se añaden condicionantes. Favorece a las explotaciones
medianas debido al pago redistributivo.

Se aumentan las ayudas del Pilar II de Desarrollo Rural.

Condicionantes:

- Ecoesquemas: voluntarios, suponen un 23% del PB. Aumentan lo que se percibe.

- Condicionalidad reforzada: condición a cumplir para que no se reduzca la PAC. A
cumplir en la totalidad de la explotación. Son la RLG y las BCAM.

Cambian las regiones para la superficie, de 50 a 20

La Ayuda a la renta pasa a ser redistributiva: se limitan las ayudas

Desaparece el pago verde y aparece la condicionalidad reforzada



La PAC actual: 2023-2027. Ecoesquemas

Los ecoesquemas remunerarán a las explotaciones que lleven a cabo prácticas
agrícolas o ganaderas beneficiosas para el clima y el medio ambiente mediante
compromisos anuales voluntarios. Son más exigentes que las prácticas de
condicionalidad reforzada.

Solo se puede aplicar un ecoesquema por parcela declarada, pero si los que se
quieran por las distintas parcelas de la explotación. Más minifundio permite más
diversidad.

Cada uno de los ecoesquemas, presentan prácticas vinculadas a los pastos y a la
ganadería extensiva. Son dos ecoesquemas: Agricultura baja en carbono y
Agroecología. En ellos se albergan dos prácticas que trabajaremos a continuación:
Pastoreo extensivo (P1) y Siega sostenible o Islas de Biodiversidad (P2).









ANÁLISIS DE SUELOS



IMPORTANCIA

https://aresa-agricola.com/wp-content/uploads/fertimon-8-24.jpg https://agqlabs.es/tienda/wp-content/uploads/2020/05/An%C3%A1lisis-de-tierra-completo.jpg



ECOESQUEMA 
PASTOREO EXTENSIVO



PRÁCTICA 1: PASTOREO EXTENSIVO

Pago/hectárea/año Superficies: pastos permanentes y pastos temporales

Busca: Pastoreo de las superficies independientemente del sistema de pastoreo,
secuestrar carbono, reciclar nutrientes.

Fomenta: la ganadería extensiva, la prevención de incendios y la gestión de los
pastos arbustivos.

Declaración: Las parcelas que se deseen declarar de la explotación

Requisitos: pastoreo a diente mínimo 120 días al año (en las CCAA húmedas
aumenta el requisito de días) cumpliendo entre las 0,4 y 2 UGM en el total de la
superficie de pastos declarados. Distancia entre parcelas inferior a 10 km.

Importe: Importe base (visto antes) + Red Natura 2000 (extra) + Grandes carnívoros
(extra) + Probabilidad de incendios (extra)

Pastos húmedos, puertos, dehesa y mediterráneo



EXPLOTACIÓN EJEMPLO. Azul no se declara, verde si

3 ha 10 ha

5 ha 12 ha

30 ha

14 ha

Superficie declarada: 41 ha. La carga máxima es para las 41 ha no para carga por parcela
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Fuente: https://agriculturadecarbono.wordpress.com/wp-content/uploads/2023/02/imagen-1.png?w=883

SISTEMAS DE PASTOREO
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Fuente: https://infopastosyforrajes.com/wp-content/uploads/2019/03/Pastoreo-Rotacional1.jpg
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Fuente: https://www.casagrandexanceda.com/UserFiles/pastoreo-xanceda-rotacional1.jpg
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https://media.licdn.com/dms/image/v2/C4E12AQHGqVf41NvndA/article-inline_image-shrink_1000_1488/article-inline_image-
shrink_1000_1488/0/1558925079249?e=1761782400&v=beta&t=edXTZazeg2zIebn2q1wpHnr8MM5uwTDVh1sKMXIttdI



Fuente: https://pbs.twimg.com/media/DwelN3ZXQAAufAh.jpg



Fuente: https://pbs.twimg.com/media/EnN4vVFWEA4wA-3.jpg





Fuente: https://i.pinimg.com/736x/ba/99/0f/ba990f87d3f0b6bc8c0a268c14ea68cd.jpg







Fuente: https://pbs.twimg.com/media/E989xVuXoAEiHJO.jpg



https://blogger.googleusercontent.com/img/b/R29vZ2xl/AVvXsEhI-5ajvidmCZI8mYBqmdy8HRMAYLuZFpgDIiK0jMLmb58hrbIOtOMLaAVdcPGVTigoAUK2-
PjSc536BTtnaUg3Z2wJ3n1F8jnFLGDvkZyi_oagyBTgqkSTgirSBVRVcelV0tUUEtj2SaE/s1600/Figura+2+productividad+de+la+hierba+_Voisin1974.jpg







https://www.researchgate.net/publication/277709861/figure/fig1/AS:654371062820864@1533025627044/Figura-3-
Curva-de-crecimiento-del-pasto-aplicable-a-las-explotaciones-de-Galicia.png









ENSAYOS DE INVESTIGACIÓN VINCULADOS AL PASTOREO EXTENSIVO



Fuente: Alfonso San Miguel









ENSAYO DE INVESTIGACIÓN: PASTOREO vs NO PASTOREO. PASTOS

Seleccionamos 5 parcelas que se pastaban mediante pastoreo rotacional
prolongado, y que en julio se segaban.

Seleccionamos 5 parcelas que no se pastaban, se simulaba una siega mediante un
desbroce a una altura de 6 cm del suelo en el mes de julio. No hay fertilización.

Analizamos la producción del pasto y la calidad del mismo.





Parámetro/Grupo Pastoreo No Pastoreo

Taxones 16.40b 11.75a

Gramíneas (%) 43.30 43.50

Leguminosas (%) 15.30 19.50

Otras (%) 41.50 36.75

Parámetro/Grupo Pastoreo No Pastoreo

Materia Seca (%MS) 21.59a 35.50b

Producción (KgMS/ha) 3841.50 3711.25

Crecimiento (KgMS/ha/dia) 58.60 42.33

Principales especies: Agrostis capillaris, Holcus lanatus, Poa
pratensis, Festuca rubra, Lolium perenne, Trifolium repens,
Trifolium campestre, Plantago lanceolata, Dactylis glomerata,
Veronica chamaedrys, etc.



Parámetro/Grupo Pastoreo No Pastoreo

PB (%MS) 13.51a 10.10b

PS (%MS) 18.55 13.36

PB disponible (%MS) 12.62ª 9.17b

FAD (%MS) 33.09ª 38.60b

FND (%MS) 48.31a 58.36b

Lignina (%MS) 6.16ª 7.71b

Almidón (%MS) 2.92 2.47

Azúcares (%MS) 6.60a 2.37b

Cenizas (%MS) 8.12ª 6.84b

Calcio (%MS) 0.76a 0.46b

Fósforo (%MS) 0.26 0.25

Magnesio (%MS) 0.28ª 0.20b

Potasio (%MS) 2.17 1.73

Azufre (%MS) 0.19 0.18

Extracto Etéreo 

(%MS)

3.56a 3.82b

Carbohidratos (%MS) 26.29ª 20.67b

VRF 117.04a 92.05b

DE (%MS) 71.14ª 64.64b

GEI (kJ/kgMS) 452.37 381.52

EB (kcal/kgMS) 4187.72 4207.47

EM (Mcal/kgMS) 2.44a 2.23b



ENSAYO DE INVESTIGACIÓN: PASTOREO vs NO PASTOREO. SUELO

Seleccionamos 5 parcelas que se pastaban mediante pastoreo rotacional
prolongado, y que en julio se segaban.

Seleccionamos 5 parcelas que no se pastaban, se simulaba una siega mediante un
desbroce a una altura de 6 cm del suelo en el mes de julio.

Analizamos las propiedades químicas y físicas del suelo.



Parámetro/Grupo Pastoreo No Pastoreo

pH 5.02 4.81

Ca (cmol(+)/kg) 4.53b 2.36a

Mg (cmol(+)/kg) 0.88 0.67

Na (cmol(+)/kg) 0.15 0.19

K (cmol(+)/kg) 0.35 0.30

Al (cmol(+)/kg) 3.84 5.96

CICe (cmol(+)/kg) 9.75 9.48

Sat.Al (%) 40.89a 59.57b

P.Olsen (mg/kg) 49.77 39.27

C (%) 10.38 10.10

M.O (%) 17.89 17.41

Ntotal (%) 0.71 0.67

C/N 14.47 14.64

Ca/Mg 5.41b 3.65a

Mineralización 

(mgN/kg/día)

3.40 2.99

Nitrificación 

(mgN/kg/día)

3.39 3.10

Parámetro/Grupo Pastoreo No 

pastoreo

Densidad aparente 

(g/cm3)

0.801 0.864



ENSAYO DE INVESTIGACIÓN: PASTOREO vs NO PASTOREO y 
TRANSFORMACIÓN DE MONTE A PRADERA, EVOLUCIÓN A PRADO. 

SUELO

Seleccionamos 5 parcelas que se pastaban mediante pastoreo rotacional
prolongado, y que en julio se segaban.

Seleccionamos 5 parcelas de brezal-tojal.

Analizamos las propiedades químicas y físicas del suelo.

https://cropaia.com/wp-content/uploads/Soil-testing-980x380.jpg



Parcela Altitud Pendiente Orientación Superficie Com.vegetal

Matorral 1 1000 18,61 S 1 ha Brezal 
húmedo

Matorral 2 1000 5,33 S 1 ha Brezal 
húmedo

Matorral 3 683 28,93 O 1 ha Brezal-tojal
Matorral 4 900 36,19 N 1 ha Brezal 

húmedo
Matorral 5 800 44,93 S 1 ha Brezal 

heliófilo
Prado 1 1000 19,86 S 5,60 ha PPM
Prado 2 935 16,37 O 5,27 ha PPM
Prado 3 1060 11,18 N 5,79 ha PPM
Prado 4 1060 10,20 O 3,50 ha PPM
Prado 5 602 24,61 S 7,01 ha PPM



Parámetro/Grupo CV-AB C-MO

pH 4.80 4.58

Ca (cmol(+)/kg) 6.53a 1.33b

Mg (cmol(+)/kg) 0.73* 1.38

Na (cmol(+)/kg) 0.10 0.20

K (cmol(+)/kg) 0.41 0.35

Al (cmol(+)/kg) 4.29* 8.84

CICe (cmol(+)/kg) 11.45 12.71

Sat.Al (%) 45.61b 75.13a

P.Olsen (mg/kg) 73.97a 9.83b

C (%) 13.14 12.80

M.O (%) 22.66 22.06

Ntotal (%) 0.82 0.81

C/N 16.32 15.45

Ca/Mg 5.12a 2.00b

Mineralización 

(mgN/kg/día)

3.25 3.32

Nitrificación 

(mgN/kg/día)

2.68 3.40



Parámetro/Grupo CV-AB C-MO

Densidad aparente (g/cm3) 0.712 0.723

Parámetro/Grupo CV-AB C-MO

Ureasa (μg NH4-N/g s.s.*h) 115.250 127.782

β-Glucosidasa (µg p-nitrofenol/g s.s.*h) 87.806 93.480

Carbono microbiano (mgC 

microbiano/kgss)

1060.69 887.04



ENSAYO DE INVESTIGACIÓN: CARGAS GANADERAS. PASTOS

Seleccionamos 5 parcelas que se pastaban mediante pastoreo rotacional
prolongado, y que en julio se segaban con cargas superiores a 5 UGM/ha durante
menos de tres meses.

Seleccionamos 5 parcelas con cargas inferiores a 5 UGM/ha que se pastaban hasta
seis meses.

Analizamos las propiedades pascícolas.



Parámetro/Grupo Carga Alta Carga Baja

Taxones 17.5 15.7

Gramíneas (%) 43.0 43.5

Leguminosas (%) 16.0 14.8

Otras (%) 41.3 41.7

Parámetro/Grupo Carga Alta Carga Baja

Materia Seca (%MS) 17.31a 24.44b

Producción 

(KgMS/ha)

4245.0 3572.5

Crecimiento 

(KgMS/ha/dia)

59.92 57.72



Parámetro/Grupo Carga Alta Carga Baja

PB (%MS) 13.82 13.31

PS (%MS) 18.58 18.53

PB disponible (%MS) 12.89 12.45

FAD (%MS) 34.59 32.09

FND (%MS) 48.09 48.45

Lignina (%MS) 6.62b 5.86a

Almidón (%MS) 2.91 5.86

Azúcares (%MS) 6.20 6.86

Cenizas (%MS) 8.78b 7.69a

Calcio (%MS) 0.81 0.72

Fósforo (%MS) 0.28 0.26

Magnesio (%MS) 0.28 0.28

Potasio (%MS) 2.27 2.10

Azufre (%MS) 0.20 0.19

Extracto Etéreo (%MS) 3.46 3.63

Carbohidratos (%MS) 25.60 26.76

VRF 114.90 118.46

DE (%MS) 69.53 72.21

GEI (kJ/kgMS) 392.87 492.03

EB (kcal/kgMS) 4157.91a 4207.59b

EM (Mcal/kgMS) 2.37a 2.49b



ENSAYO DE INVESTIGACIÓN: CARGAS GANADERAS. SUELO

Seleccionamos 5 parcelas que se pastaban mediante pastoreo rotacional
prolongado, y que en julio se segaban con cargas superiores a 5 UGM/ha durante
menos de tres meses.

Seleccionamos 5 parcelas con cargas inferiores a 5 UGM/ha que se pastaban hasta
seis meses.

Analizamos las propiedades físicas y químicas del suelo.



Parámetro/Grupo Carga 

P. Alta

Carga 

P. Baja

pH 4.99 5.05

Ca (cmol(+)/kg) 4.17 4.89

Mg (cmol(+)/kg) 0.71 1.05

Na (cmol(+)/kg) 0.16 0.15

K (cmol(+)/kg) 0.37 0.34

Al (cmol(+)/kg) 3.17 4.50

CICe (cmol(+)/kg) 8.57 10.93

Sat.Al (%) 38.94 42.84

P.Olsen (mg/kg) 52.92 46.61

C (%) 9.39 11.39

M.O (%) 16.13 19.66

Ntotal (%) 0.70 0.72

C/N 13.19a 15.74b

Ca/Mg 5.59 5.24

Mineralización 

(mgN/kg/día)

3.53 3.26

Nitrificación 

(mgN/kg/día)

3.75 3.03

Parámetro/Grupo Carga P. Alta Carga P. Baja

Densidad aparente 

(g/cm3)

0.871b 0.732a

Parámetro/Grupo Carga 

P. Alta

Carga 

P. Baja

Ureasa (μg NH4-N/g s.s.*h) 80.196 114.546

β-Glucosidasa (µg p-nitrofenol/g s.s.*h) 82.663 65.122

Carbono microbiano (mgC 

microbiano/kgss)

628.910 854.190



• ¿Es el Pastoreo extensivo positivo?

• ¿Qué sistema de pastoreo será el más
apropiado en zonas húmedas?

• ¿Hay otras alternativas en zonas más
secas?

• ¿Qué objetivo queremos?



PRÁCTICA DE SIEGA SOSTENIBLE



PRÁCTICA 2: SIEGA SOSTENIBLE

Pago/hectárea/año Superficies: pastos permanentes y pastos temporales

Busca: Fomentar la biodiversidad tanto de flora como de fauna y la presencia de
depredadores naturales de plagas. La especie Cardamine pratensis es un claro
ejemplo de mantenimiento de la biodiversidad.

Fomenta: la producción forrajera henificada, evitar el laboreo, y crear un banco de
semillas, interesante en especies naturales como sembradas (por ejemplo, algunos
tréboles, leguminosas biodiversas).

Declaración: Las parcelas que se deseen declarar de la explotación

Requisitos: dejar zonas sin segar durante 60 días de junio a agosto. Debe de
apuntarse en el cuaderno de explotación. (OJO). Debe priorizarse henificado.

Importe: Importe base (visto antes) + Red Natura 2000 (extra)



NOVEDADES DE LA SIEGA SOSTENIBLE

Se pueden visualizar en la página del Ministerio de Agricultura: PEPAC 4.2 
Modificaciones 2025.

Son aplicables a partir del 1 de enero de 2025.

Fuente: https://www.mapa.gob.es/es/dam/jcr:fa84a249-3ecb-4afd-a906-2672c09745b2/PEPAC%204.2.pdf

Las autoridades competentes de las comunidades autónomas establecerán, en su
ámbito territorial, uno o dos períodos improductivos de al menos 60 días
consecutivos entre los meses de mayo, junio, julio y agosto. El beneficiario
decidirá a qué período improductivo se acoge atendiendo a lo que dichas
autoridades establezcan. Máximo tres cortes, aunque la altitud lo limite (más de
350 msnm, dos cortes, depende CCAA).

Siempre que sea posible y las condiciones agroclimáticas lo permitan y
particularmente en pastos ubicados en zonas Red Natura 2000, se realizará el
henificado o cualquier otra práctica alternativa al ensilado.



https://lh4.googleusercontent.com/proxy/-
dzUX7ejBjQnL4zxSU8NhV8G7fHYypfU3dSTsz4osyi4JgIPjzSNDY9aXSdKcH3w5LKAY1IawLrFG1rszmp
sQCXaum6eNdWmBtNZEcoQSsq9m0-A4MhlcEUdzfrTMWzAEeEDqnmYn55B9TTLwg_Go0Zq

Serán elegibles las hectáreas de pastos permanentes o de pastos temporales.
Además, estás hectáreas deberán estar ubicadas en una comarca con una
precipitación media en los últimos 10 años igual o superior a los 650 mm (media
nacional) y así ser consideradas como “Pastos Húmedos”.



POSIBLES PROBLEMÁTICAS DE LA SIEGA SOSTENIBLE

• Los tiempos de pastoreo y las cargas ganaderas son menores, el
aprovechamiento principal es la siega. Este ecoesquema se corresponde muy
bien con los llamados “Prados de siega” que se encuentran en zonas húmedas,
de montaña o bajo regadío, dónde el principal objetivo es obtener heno para el
invierno.

• Hay que controlar la fertilización para evitar la eutrofización y que comiencen a
germinar especies nitrófilas. Esto puede suponer una disminución de la
producción forrajera con respecto a otras cubiertas vegetales.

• Determinados aprovechamientos en invierno pueden verse muy condicionados
debido a la humedad edáfica, que pueden provocar enterramientos de
maquinaria. Se recomienda maquinaria ligera.

OJO, SI ESTE ESQUEMA SE REALIZA EN PRADERAS, ESTO CAMBIA



POSIBLES PROBLEMÁTICAS DE LA SIEGA SOSTENIBLE: ASTURIAS



POSIBLES PROBLEMÁTICAS DE LA SIEGA SOSTENIBLE: ASTURIAS

Según el objetivo, lo mejor sería hacer la siega antes del segundo periodo y
luego hacer pastoreo, al menos en los prados de siega de cotas bajas. En cotas
altas, está poco adaptado y debería de tener que aplicarse más holgura



SOS 
Praderas, 
2019



SOS 
Praderas, 
2019



19 de julio, Vilariño de Conso, Ourense, 980 msnm. 
Proceso de henificado



19 de julio, Ardexarxe, Vilariño de Conso, Ourense, 
950 msnm. Prado.



25 de septiembre, Sabuguido, Vilariño de Conso, 
Ourense, 750 msnm. Prado de siega.



https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/f3/Paisaje_de_prados_de_siega_en_Cantabria_%28Espa%C3%B1a%29._Monte_%28Riotuerto%2
9%2C_Barrio_de_Idiopuerta.jpg



VENTAJAS DE LA SIEGA SOSTENIBLE

• Una forma de conservar los prados de siega, en peligro de extinción, cuya
superficie está en retroceso y es un Hábitat Prioritario de Red Natura 2000 en los
que también se albergan especies protegidas de gran interés farmacéutico como
Arnica montana.

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/17/Arnica_montana_-_K%C3%B6hler%E2%80%93s_Medizinal-Pflanzen-015.jpg/960px-
Arnica_montana_-_K%C3%B6hler%E2%80%93s_Medizinal-Pflanzen-015.jpg

https://conecte.es/media/com_concibe/images/big/Arnica%20montana_PLANTA_JFajardo.jpg



https://m.media-amazon.com/images/I/71S2Q9+NrvL.jpg



• Una forma de conservación correcta de los prados, un ecosistema con una alta
diversidad natural y funcional (consultar proyecto SOS Praderas).

• Se evita la pérdida de uno de los paisajes más típicos de la España húmeda.

• El mantenimiento de especies de alto interés ecológico y humano.

• Importancia en la dieta del ganado debido a la gran variedad de las especies,
permite que algunas de ellas tengan características antiparasitarias, presenten
taninos o contenidos minerales distintos a los de las praderas con niveles
superiores, como puede ser el calcio en Plantago lanceolata.

• Su adaptación a zonas de regadío es muy buena y es una forma de disponer de
pasto en episodios más secos.

• Al aumentar la diversidad, permite que especies superiores en la cadena trófica
estén presentes y actúen como depredadores naturales de plagas



https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/60/Illustration_Cardamine_pratensis0.jpg
https://blogger.googleusercontent.com/img/b/R29vZ2xl/AVvXsEjsbhTnGDwOFZWBToJfoMB2pPZFZ0BLe9SHn9MBzaR67-pey-AfXpteoImppidYCpuP9Hu05N74-
phgSgbo7eIjJ4ANmbO1DUs8dnCp0I3cQMzQqZDM7BYuoiH0F3NIYUu2n3lVCiUBpoM/w1200-h630-p-k-no-nu/anthocharis_cardamines_marco.jpg

https://pictureinsect.com/wiki-image/1080/152650821438275584.jpeg



González Hernández, MP. Praticultura

TÉCNICAS PARA LA SIEGA SOSTENIBLE. CONSERVACIÓN DE PRADOS



González Hernández, MP. Praticultura



González Hernández, MP. Praticultura



González Hernández, MP. Praticultura

TÉCNICAS PARA LA SIEGA SOSTENIBLE. RECUPERACIÓN DE PRADOS



González Hernández, MP. Praticultura



González Hernández, MP. Praticultura



González Hernández, MP. Praticultura



González Hernández, MP. Praticultura



González Hernández, MP. Praticultura



González Hernández, MP. Praticultura



¿Podríamos integrar producciones mixtas prado-pradera para cumplir con los
objetivos?

Hemos hablado de prados, pero ¿podemos hacerlo con praderas temporales?
¿Qué interés tendría?

¿Podemos hacer siega sostenible en otras cubiertas vegetales que no sean prados?

¿Podríamos hacerlo con praderas cuyas especies sean muy productivas?

¿LEGUMINOSAS ANUALES BIODIVERSAS?



PRÁCTICA DE ISLAS DE BIODIVERSIDAD



PRÁCTICA 2b: ISLAS BIODIVERSIDAD

Pago/hectárea/año Superficies: pastos permanentes y pastos temporales

Busca: Fomentar la biodiversidad y crear un reservorio complementándose con la
siega sostenible.

Fomenta: dejar franjas o bordes de las parcelas sin “trabajar” o “segar” o
“pastorear”, no existiendo actividad agraria del 1 de enero al 31 de agosto.

Declaración: del total de las parcelas que se deseen declarar de la explotación.

Requisitos: Que no exista actividad agraria del 1 de enero al 31 de agosto. No se
pueden tratar con fitosanitarios tampoco. Inicialmente era el 7% de la parcela
declarada, y actualmente se ha reducido al 4% (a partir del 1 de enero de 2025). Los
elementos del paisaje y elementos estructurales existentes computarán a efectos
de superficie sin segar. No es compatible con siega sostenible.

Importe: Importe base (visto antes) + Red Natura 2000 (extra)
Podemos tenerlo en cuenta también para prados de siega

Fuente: https://www.mapa.gob.es/es/dam/jcr:fa84a249-3ecb-4afd-a906-2672c09745b2/PEPAC%204.2.pdf



ISLAS DE BIODIVERSIDAD

¿Qué son las islas de biodiversidad?

¿Es algo novedoso?

¿Pueden ser empleadas como cultivos trampas?

https://www.economiadehoy.es/fotos/8/agricultura_moderna.jpg https://www.economiadehoy.es/fotos/8/agricultura_moderna.jpg



https://diario.madrid.es/cieacasadecampo/wp-content/uploads/sites/61/2021/02/Imagen-cabecera-POLINIZADORES.jpg



https://www.miteco.gob.es/es/biodiversidad/temas/ecosistemas-y-conectividad/biodiversidad-medios-agrarios/bma-conoc-pract-
agrarias/_jcr_content/root/container/container-main/container-
content/paragraph/paragraph_item14/carousel_container_2/carousel_item_1351046985.coreimg.jpeg/1711432594123/8.-liebre-
ib%C3%A9rica-en-caba%C3%B1eros-%28rub%C3%A9n-moreno-opo%29.jpeg









10 ha

1000 m
10

0 
m

2 m

2 m

2 m x 1000 m x 2m = 4.000 m2
Es decir, el 4%

Si declaro una parcela: 10 ha

• Puede ser ideal para fincas en las que hay instalaciones o zonas
con piedras o árboles y no puede acercarse mucho a ellas, por lo
que esos tramos quedan sin segar.

• Cuánto más alargadas sean las fincas, es mejor



VENTAJAS DE LAS ISLAS DE BIODIVERSIDAD

• Conservación de la biodiversidad: hábitats y corredores ecológicos, diversidad
de paisajes agrícolas etc.,

• Control de plagas: fomenta la presencia de depredadores naturales debido a los
hábitats que genera, y ayuda a la reducción del uso de herbicidas

• Mayor versatilidad frente a plantas invasoras, compartiendo características
junto con las superficies de siega sostenible

• Mejora la polinización debido a que a la diversidad de las islas favorece la
presencia de polinizadores que participarán en el resto de las especies pratenses
de los pastos.

• Salud del suelo: al completarse el ciclo fenológico de las herbáceas, ayuda al
secuestro de carbono debido a la descomposición de los compuestos químicos
de sus raíces principalmente (exudados).

• Recursos: provienen de plantas que pueden ayudar a la medicina veterinaria y la
medicina popular (aspecto a trabajar).



DESVENTAJAS DE LAS ISLAS DE BIODIVERSIDAD

• Reducción de la producción: según como se gestionen pueden suponer una
pérdida de la producción. Aun así, existen técnicas agronómicas que permiten
evitar dichas pérdidas de la producción según las superficies e incluso
rentabilizarlas con mejoras de pastos. Los objetivos secundarios pueden ser
múltiples, (el principal es la mejora de la biodiversidad y que los lepidópteros
puedan cerrar el ciclo) uno de ellos sanitario y otro, por ejemplo, mejorar las
raciones forrajeras. Puede suponer un cambio en la percepción, pero requiere de
ensayos científicos.

• Complicación en la gestión: a partir del 31 de agosto supone introducir el ganado 
con el riesgo que supone que pasten los rebrotes del resto de los pastos, por lo 
que hay que cuadrar un buen calendario. Si se hace mecánicamente es un gasto 
y es una inversión de horas. Si se hacen mejoras agronómicas puede compensar.

• Según la gestión inicial aumento de los costes: ligado al punto anterior puede 
suponer un aumento de los costes.



TÉCNICAS PARA LAS ISLAS DE BIODIVERSIDAD

• Se puede apostar por mantener la cobertura vegetal o mejorarla
• Para mejorarla:

- Emplear plantas melíferas
- Plantas medicinales
- Siembra de leguminosas anuales biodiversas. Hacer planificación.

La gestión tras el 31 de agosto es preferible por siega que por pastoreo para evitar
que el ganado insista mucho sobre las mismas, o bien controlarlo. Evitar eso sí, que
quede material senecente y favorecer la expansión de las semillas, por eso es
importante que sean especies que mejoren los pastos y se adapten a dichos climas
y suelos gestionados por el agricultor.



Carmelo García Romero, 2008



Carmelo García Romero, 2008



https://www.agrovademecum.com/resources/images/producto/1634631343_semillas_forrajeras_tr
ebol_incarnatum.jpg https://www.picturethisai.com/wiki-image/1080/153751024555786242.jpeg

https://agroperfiles.com.ar/wp-content/uploads/2023/03/viciavillosa.jpg
https://www.picturethisai.com/wiki-image/1080/154099977763684355.jpeg



Semilleros, ¿otra opción? Julio, Pol, Lugo



¿Estados fenológicos? ¿Decisiones arriesgadas según el año?



¿Con qué contenido de MS van a llegar las islas a los momentos críticos de incendios?

Vilariño de Conso, 25-09-2025



MUCHAS GRACIAS POR LA ATENCIÓN
andres.osoro.corsino@usc.es

Andrés Osoro Corsino
Ingeniero Agrícola e Ingeniero Forestal

Sociedad Española para el Estudio de los Pastos
-------------------------

Dpto. de Producción Vegetal y Proyectos de Ingeniería
Escuela Politécnica Superior de Ingeniería

Universidad de Santiago de Compostela
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